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Αννα Βαγενά

Η σπουδαία ηθοποιός μιλάει για τη σχέση της 
με τη Δουλού, το σκυλάκι της, που έγινε η αφορμή 
για την ομώνυμη παράσταση, την «Πρώτη φορά 
Αριστερά» αλλά και τη διάθεσή της 
να ασχοληθεί ξανά ενεργά με την πολιτική

Συνέντευξη στην Εμυ Ντούρου

V I υναντώ την Αννα Βα-
\ γενά στον φυσικό της
\ χώρο, το Θέατρο Με-
/ ταξουργείο, που ήδη
/ I συμπλήρωσε 25 χρό-

L·________ I νια ζωής στην πολιτι­
στική σκηνή. Από τη μέρα που άνοι­
ξε το θέατρο έως σήμερα η γεπονιά, 
με όλες τις πληγές που φέρει, έχει 
αλλάξει πολύ. Τότε δεν θα σκεφτό­
μασταν καν να τη συνδέσουμε με 
το θέατρο, πλέον τη θεωρούμε ζω­
τικό σημείο του. Η συνάντησή μας 
γίνεται με αφορμή την παράσταση 
«Ασυλου», μια θεατρική αφήγηση 
του ομώνυμου βιβλίου της Αννας 
Βαγενά, που αποτελεί το ημερολό­
γιο της σκυλίτσας της. Η Ασυλού 
πριν από δεκατέσσερα χρόνια ζού- 
σε αδέσποτη μέχρι τη στιγμή που 
ενδιαφέρθηκαν για εκείνη σπάνι­
οι άνθρωποι που δεν αποστρέφουν 
το βλέμμα όταν έχουν να κάνουν με 
τον πόνο του άλλου, είτε αυτός εί­
ναι άνθρωπος είτε ζώο. Το σκυλάκι 
βρέθηκε κακοποιημένο στην πόρτα

ενός γυναικείου μοναστηριού που 
εκείνη την εποχή φιλοξενούσε τη 
Βίκυ, μια τρανς που φροντίζει αδέ­
σποτα. Μέσα από τη δική της συν­
δρομή δόθηκε σε ένα ζευγάρι που 
ζούσε σε ένα χωριό της Λάρισας.

Η πρώτη σας συνάντηση 
με τη Ασυλού έγινε στο 
προαύλιο ενός καφενείου;
Ναι. Το καφενείο αυτό που βρίσκε­
ται σε ένα χωριό της Λάρισας ανή­
κει σε μια πολύ καλή μου φίλη, την 
Τασούλα. Είμαι από τη Λάρισα και 
οι δεσμοί μου με τον τόπο είναι τε­
ράστιοι. Η Τασούλα και ο Σπύρος, 
τους οποίους αγαπώ πάρα πολύ, μας 
περίμεναν εκείνες τις μέρες, όπως 
κάθε Πάσχα, να πάρουμε το αρνί - 
στο σπίτι μας πάντα τρώγαμε θεσσα- 
λικά. Πηγαίνοντας λοιπόν να πάρω 
το αρνί, πήρα και τη Ασυλού. Βγή­
κα στην αυλή για να μου δείξει η Τα­
σούλα τι αλλαγές είχαν κάνει και 
είδα τη Λουλού δεμένη με μια αλυ­
σίδα. Οι άνθρωποι την είχαν δέσει

ΦΦ
«Λέγεται συχνά 
ότι οι νέοι τα βάζουν 
με το σύστημα. 
Καμιά φορά 
οι μεγαλύτεροι 
τα βάζουν 
ευκολότερα, 
γιατί δεν έχουν 
πολλά πλέον 
να περιμένουν.
Ο,τι είχαν να κάνουν 
το έκαναν»

όχι για να την ταλαιπωρήσουν, αλλά 
για να την προφυλάξουν από τα υπό­
λοιπα σκυλιά που την κυνηγούσαν 
και τη δάγκωναν. Μόλις το βλέμμα 
μου συνάντησε το δικό της, ζήτη­
σα από την Τασούλα να την πάρω. 
Εμείς πάντα είχαμε στο σπίτι σκυ­
λιά και γάτες. Λίγο καιρό πριν μας 
είχε πεθάνει ένα άλλο σκυλί. Είχαμε 
στενοχωρηθεί τόσο που συμφωνή­
σαμε να μην ξαναπάρουμε, γιατί δεν 
αντέχαμε να ξαναζήσουμε αυτή την 
απώλεια. Η Λουλού όμως το ανέτρε­
ψε αυτό. Στο αυτοκίνητο τη βάλαμε 
να καθίσει στα πίσω καθίσματα. Μέ­
χρι να φτάσουμε στο σπίτι είχε φάει 
τον λαιμό του αρνιού, νόμιζε πως 
ήταν δώρο για εκείνη. Είναι μονα­
δικά τα ζώα, έχουν φοβερές μνήμες, 
δεν ξέρω πώς λειτουργεί ο ψυχισμός 
τους, σίγουρα όμως έχουν έντονη τη 
μνήμη της όσφρησης.

Η Λουλού έγινε κομμάτι της 
ζωής σας σε τέτοιο βαθμό 
ώστε έπαιξε και στο θέατρο.

Βέβαια. Αυτό έγινε στο «Η ζωή 
μπροστά σου». Στο έργο υπάρχει 
ένα σκυλάκι. Η Λουλού είχε μάθει 
τα λόγια των ηθοποιών και έβγαι­
νε στη σκηνή όταν έπρεπε. Οταν 
έμαθε να παίζει ήταν απίστευτη. 
Κατεβαίναμε μαζί από το σπίτι - 
μένουμε δίπλα- και με ακολουθού­
σε χωρίς λουρί και όταν μπαίνα­
με στο θέατρο πήγαινε απευθείας 
στην κουίντα.

Το έργο είναι ένα είδος 
αυτοβιογραφίας σας μέσα 
από τη ζωή της Λουλούς.
Θέλει μεγάλη τόλμη αυτό όταν 
απευθύνεται κανείς σε τόσο 
μεγάλο κοινό. Πώς το βιώνετε; 
Αυτοβιογραφικά στοιχεία είχα και 
σε προηγούμενα έργα. Εχω γράψει 
για παράδειγμα ένα βιβλίο που λέ­
γεται «Το Θεσσαλικό μου Θέατρο». 
Είναι όλη η ιστορία για το πώς ξεκι­
νήσαμε να κάνουμε το Θεσσαλικό 
Θέατρο την περίοδο της πολιτιστι­
κής έκρηξης που συνέβη στη μετά-



3

 

Media: DOCUMENTO Page: 49,60-61 Published at: 23-03-2025

πολίτευση. Κι εκείνο είναι αρκετά 
αυτοβιογραφικό αλλά η «Λουλού» 
είναι πιο προσωπικό έργο, πιο αυ- 
τοβιογραφικό και δεν έχει τις αντι­
στάσεις που προκύπτουν από διά­
φορα γεγονότα και από τα νιάτα.

Μεγαλώνοντας γίνεται 
κανείς πιο τολμηρός;
Δεν έχω την πολυτέλεια του χρό­
νου. Μεγαλώνοντας νιώθεις ότι 
φεύγουν οι αντιστάσεις. Και ως 
ηθοποιός νιώθεις να φεύγουν. 
Βγαίνεις και λες «αυτή είμαι τώρα». 
Επειτα από 55 χρόνια που είμαι 
στη σκηνή και στο θέατρο τι να πω; 
Να κάνω καλλωπισμούς; Με αυτή 
την έννοια αισθάνεσαι ότι έχεις μια 
υποχρέωση να πεις κάποια πράγ­
ματα που δεν μπορούν οι νεότε­
ροι. Και είναι κατανοητό. Λέγεται 
συχνά ότι οι νέοι τα βάζουν με το 
σύστημα. Καμιά φορά οι μεγαλύ­
τεροι τα βάζουν ευκολότερα, για­
τί δεν έχουν πολλά πλέον να πε­
ριμένουν. Ο,τι είχαν να κάνουν το

έκαναν. Ετσι λέω, αν δεν μιλήσου­
με εμείς τώρα και αν δεν τα πού­
με στους νεότερους, ποιος θα τα 
πει και πότε;

Με τα χρόνια ο περισσότερος 
κόσμος γίνεται πιο 
επιφυλακτικός, εσείς όμως 
συνεχίζετε να εμπιστεύεστε 
τους ανθρώπους.
Θέλει πολλή δουλειά αυτό.
Πώς τα καταφέρνετε;
Εχω προδοθεί πάρα πολλές φο­
ρές, όπως όλοι μας. Αυτό όμως δεν 
με έχει πτοήσει. Μάλλον μου συμ­
βαίνει το αντίθετο, μου έχει δημι­
ουργήσει ένα πείσμα. Βλέπω, κα­
ταλαβαίνω, δεν είμαι χαζή. Ξέρω 
τι γίνεται και υποψιάζομαι τι στή­
νεται πίσω από την πλάτη μου, 
ωστόσο αυτό που θέλω να πω εί­
ναι πως είμαι εδώ και εμπιστεύο­
μαι. Γι’ αυτό μπορώ να μιλάω έτσι. 
Μιλάω, ας πούμε, για την αρρώ­
στια του Λουκιανού, για τον θάνατό 
του. Το κάνω βεβαίως με έναν τρό­

Ο INFO

Η παράσταση «Λουλού» (βασίζεται 
στο ομώνυμο βιβλίο της Αννας Βαγενό 
που κυκλοφορεί από τις εκδόσεις 
Πατάκη) θα παίζεται έως τις 30 Μαρτίου 
στο Θέατρο Μεταξουργείο

«Το μόνο όριο 
που βάζω 
στην τέχνη είναι 
η αισθητική»
Πριν από λίγες μέρες ο 
βουλευτής της Νίκης Νίκος 
Παπαδόπουλος μπήκε 
στην Πινακοθήκη και 
κατέστρεψε τα έργα του 
Χριστόφορου Κατσαδιώτη, 
διότι τα θεωρεί βλάσφημα. 
Υπάρχουν όρια στην τέχνη; 
Ορια υπάρχουν στους αν­
θρώπους και από τις δύο 
πλευρές. Η τέχνη μάς δί­
νει αυτή την ελευθερία και 
γι’ αυτό είναι ένα απίστευ­
τα θαυμαστό πράγμα. Από 
εκεί και πέρα το μόνο όριο 
που βάζω στην τέχνη είναι η 
αισθητική. Αυτό βέβαια εί­
ναι προσωπικό, καθώς κάτι 
μπορεί για κάποιους να είναι 
αντιαισθηπκό, αλλά για μένα 
να είναι υπέροχο. Σε κάθε 
περίπτωση, δεν θεωρώ πως 
υπάρχουν όρια στην ελευθε­
ρία της έκφρασης.

Οι αντιδράσεις αυτές 
πάντως είναι φαινόμενο 
που συνδέεται με την 
άνοδο της ακροδεξιάς.
Τι πιστεύετε πως 
ευθύνεται γι’ αυτό; 
Καταρχάς π τεράστια οικονο­
μική κρίση, το έχουμε ξανα- 
δεί αυτό στο παρελθόν, στη 
σκοτεινή μαύρη περίοδο του 
οικονομικού κραχ. Και τότε 
έτσι δεν ανέβηκαν η ακρο­
δεξιά και ο φασισμός; Τότε 
έφταιγαν οι Εβραίοι, τώρα 
φταίνε οι άνθρωποι που 
φεύγουν από τις χώρες τους 
λόγω των πολέμων που η 
ίδια η Δύση προκαλεί. Δείτε 
τι γίνεται σήμερα στην Πα­
λαιστίνη. Τους σκοτώνουν, 
τους αναγκάζουν να φεύ­
γουν από τις πατρίδες τους 
και μετά τους κατηγορούν 
και τους απελαύνουν. Τώρα 
έχουμε και τον Μάκη Βορί- 
δη στο υπουργείο Μετανά­
στευσης και Ασύλου. Περι­
μένω να δω τι θα κάνει, γιατί 
έχω πολλούς δικούς μου αν­
θρώπους που προέρχονται 
από άλλες χώρες και τρέ­
μω στην ιδέα τι πρόκειται να 
αντιμετωπίσουν.

πο πολύ ελλειπτικό, γιατί δεν θέλω 
ποτέ να ξεπέσω στο μελό. Αυτά τα 
τόσο τραγικά πράγματα δεν λέγο­
νται αλλιώς. Αν έχετε προσέξει λα­
ϊκές γυναίκες να αφηγούνται τον 
θάνατο του παιδιού τους, το λένε 
με δυο τρία λόγια και πολύ στακά­
το. Και είναι σαν πέτρινες, όπως 
στην αρχαία τραγωδία. Η συγκίνη­
ση εκεί δεν είναι πρόχειρη. Υπάρ­
χουν δύο σκηνές που με πληγώ­
νουν πολύ, η μία είναι εκείνη με 
τον θάνατο του Λουκιανού. Η άλλη 
έχει να κάνει με το «Πρώτη φορά 
Αριστερά» που, επειδή επίσης με 
πονάει πολύ, προσπάθησα να την 
καλύψω και με χιούμορ.

Τι είναι αυτό που σας 
πονάει περισσότερο στη 
δεύτερη περίπτωση;
Οτι δεν κατάλαβαν αυτό που περί- 
μενε ο κόσμος από μας. Εγκλωβί­
στηκαν. Μιλάω για τον Αλέξη Τσί- 
πρα, τον οποίο αγαπώ πάρα πολύ 
και δεν θα πάψω να τον αγαπώ. 
Ωστόσο, λυπάμαι που δεν μπορώ 
πια να τον πιστέψω όπως τον πί­
στευα. Δεν θα πω ποτέ κακά και 
βαριά πράγματα για εκείνον, όπως 
και για κανέναν άλλον από τους 
συντρόφους που ζήσαμε μαζί 
αυτά που ζήσαμε εκείνα τα χρό­
νια, ιδίως τα πρώτα δύσκολα χρό­
νια. Ο Αλέξης εγκλωβίστηκε σε κά­
ποιους ανθρώπους τριγύρω του, 
νομίζω ότι έφταιξε πολύ το περι­
βάλλον του. Από την άλλη, θα μου 
πεις τι ηγέτης είναι κάποιος όταν 
δεν μπορεί να αποδεσμευτεί από 
όλα αυτά. Ηταν πολύ νέος, πέρασε 
πολύ μεγάλη δοκιμασία. Σήκωσε 
στην πλάτη του την τεράστια ευθύ­
νη μιας χώρας που κατέρρεε. Τε­
λείωνε ο μήνας και ως κυβέρνη­
ση δεν είχαμε να πληρώσουμε τις 
συντάξεις. Ο Αλέξης δεν είχε από 
μέσα πάντα τη στήριξη που έπρε­
πε. Το αντίθετο. Αν για κάτι στενο­
χωριέμαι πάντως, είναι ότι ο ίδιος 
συμπεριφέρθηκε στον Κασσελάκη 
με τον ίδιο τρόπο.

Εχοντας πλέον την εμπειρία, 
θα ξαναμπαίνατε στον 
στίβο της πολιτικής;
Βεβαίως, αν έβρισκα κάποιον να με 
εμπνεύσει όπως με ενέπνευσε τότε 
ο Αλέξης. Μακάρι να βρεθεί, για­
τί το κάνω από ρομαντισμό - ευτυ­
χώς είμαι ακόμη ρομαντική, όπως 
ήμουν στα δεκαέξι μου. Οπως λέει 
και ο Τσε, «είμαστε ρεαλιστές, πι­
στεύουμε στο αδύνατο». Αν ξαναέ- 
βλεπα εναλλακτική, θα ξαναέμπαι- 
να στην πολιτική με τα χίλια. Οχι 
για να γίνω βουλευτής, αλλά για να 
βοηθήσω την προσπάθεια. Ειδικά 
τώρα που έχουμε μεγαλύτερη ανά­
γκη. Ειδικά σε αυτό τον τόπο που 
μας κυβερνούν οι χειρότεροι των 
χειροτέρων.

Συμμετείχατε στις 
συγκεντρώσεις για τα Τέμπη;
Ναι, φυσικά. Εχω κι ένα ντοκου­
μέντο. Την περίοδο εκείνη ήμουν 
βουλευτής. Οταν έγινε η σύγκρου­
ση, έφυγα τα ξημερώματα και έφτα­
σα εκεί πολύ νωρίς. Μπόρεσα να 
βρεθώ πολύ κοντά στον τόπο του 
δυστυχήματος λόγω της ιδιότητάς 
μου. Εχω καταγράψει όσα είδα σε 
ένα βίντεο και το έχω ανεβάσει στα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Αυτό 
που λέω σε αυτό το βίντεο είναι ότι 
το πρώτο πράγμα που σε βάζει στην 
τραγωδία είναι η μυρωδιά του κα-

#6______________

«Αν ξαναέβλεπα 
εναλλακτική, 
θα ξαναέμπαινα 
στην πολιτική 
με τα χίλια. Οχι για 
να γίνω βουλευτής, 
αλλά για να βοηθήσω 
την προσπάθεια. 
Ειδικά τώρα που 
έχουμε μεγαλύτερη 
ανάγκη. Ειδικά 
σε αυτό τον τόπο 
που μας κυβερνούν 
οι χειρότεροι 
των χειροτέρων»

μένου. Τότε δεν ξέραμε. Και με πα- 
ραξένεψε π μυρωδιά του καμένου. 
Δεν ήξερα τότε ότι αυτό ήταν μυ­
ρωδιά και από καμένα σώματα. Και 
όλο αυτό που έγινε μετά ήταν τρα­
γικό. Το πέρασαν για πολύ μεγά­
λο κατόρθωμα ότι μπάζωσαν το 
σημείο σε τρεις μέρες και ότι απο­
κατέστησαν τον χώρο. Λες και δεν 
ξέρουν ότι σε τέτοιο χώρο δεν πα­
ρεμβαίνει κανείς. Πέταξαν τα σώ­
ματα μαζί με τα μπάζα. Τι είναι αυτό 
το πράγμα. Επίσης, τραγική είναι 
κατάσταση των σιδηροδρόμων και 
ότι δεν λειτουργούσε η τηλεδιοίκη- 
ση. Εχω κάνει τρεις επίκαιρες ερω­
τήσεις στη Βουλή για την κατάστα­
ση μέσα στην πόλη της Λάρισας. 
Ξέρετε πόσος κόσμος έχει σκοτω­
θεί στις διαβάσεις εκεί; Οταν χα­
ράχτηκε αυτή η γραμμή η Λάρισα 
ήταν μια πόλη σχεδόν 30.000 κα­
τοίκων. Τώρα πια βρίσκεται μέσα 
στον αστικό ιστό. Οι διαβάσεις δεν 
λειτουργούσαν ποτέ. Αυτή η οδός 
Βόλου είναι μια λαιμητόμος.
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